

两岸周末包机今日首航

货运包机或三个月内展开谈判

◎本报记者 索佩敏

今天早上,两岸将共有18班包机首航,标志着两岸周末包机正式拉开帷幕。据台湾有关部门透露,直飞大陆的货运包机将在三个月内展开谈判。

根据安排,南航将成为内地首架周末包机航班,并由公司董事长刘绍勇担任责任机长,亲自驾驶空客A330客机飞这趟CZ3097航班。南航首班机将于今日清晨6时30分从广州白云机场起飞,预计8时10分抵达台北,它也将成为首个飞抵台湾的大陆周末包机。

由于目前大陆前往台湾的航线仍然需要经过香港,刘绍勇表示,虽然两岸实现了周末包机,但大陆飞往台湾的航班仍然需要飞越香港区域,浪费时间和金钱。据南航方面测算,由广州至台北,一架空客A330将因此而多飞行12分钟,浪费1.2吨航油。而上海飞台北更是要多耗时1小时33分钟,浪费8.8吨航油。因此,如果实现真正的直飞,两岸包机的票价有望下降。

航空方面昨日则透露,上航在上海到台北的FM801航班将于8:50从上海浦东国际机场飞往台湾松山机场,这是上海航点两岸实现周末包机第一架飞往台湾的航班。

与此同时,东航昨日在台北宣布,与台湾国泰金融集团签订商务合作意向书。国泰金融集团旗下的国泰世华银行的信用卡持卡人可用累积的积分兑换东方航空的里程积分。该行信用卡持卡人还可享用东方航空在上海和北京机场的贵宾室设施。

根据民航局公布的数据,两岸公司首月包机计划均已排定,共计144个往返班次,从两岸机场来看,抵离北京27班、上海70班、广州31班、厦门12班,新开的南京航点也将有4班飞行;台北桃园机场56班、台北松山机场77班、高雄、台中、澎湖、花莲机场各有不超过5班的包机抵离。首月包机的航班日期集中在周五和周日,分别有67班和40班往返,周日和周一则分别有19班和18班包机飞行。

此外,台湾有关部门昨日表示,台湾将在三个月内就直飞大陆的货运包机展开谈判。海协会和海基会于上月签署了协议,就两岸客运包机达成协议,但尚未就开通货运包机达成协议。由于大陆的全球制造业中心地位,台湾多家航空公司对大陆的货运市场更加觊觎。目前,台湾长荣航空已经参股了上航旗下的上货航,而华航则通过入股海航旗下的扬子江快运曲线进入了大陆航空货运市场。



根据安排,南航将承担内地首架周末包机航班的任务 资料图

出境游格局短期不变 房地产借力两岸东风

期盼多年的两岸周末包机及大陆居民赴台旅游首发团今日出发,再加上美国游的开放,一扫上半年多种因素对旅游行业带来的负面影响,给出境游市场注射了一针“强心剂”。

有关专家指出,尽管两个旅游市场的启动目前还不会改变出境游市场的整体格局,但房地产等相关行业已经开始借力东风。

◎本报记者 陈刚

旅游寒潮的一针“强心剂”

记者从上海相关旅行社了解到,虽然七八月份的美国团已经报满,但由于美国游的费用、签证等因素影响,导致台湾游更火红。

上海中青旅新闻发言人刘小军表示,计划于今天出发的赴台旅游首发团共计50个名额,仅报名者即达500余人,平均每10人争抢1个首发席位,中青旅7月18日后的4个台湾团也已全部爆满。

对于上半年波动不断的出境游市场而言,美国游和台湾游无疑是“一针及时的强心剂”。江苏中旅副总经理丁元庆表示,年初的冰雪灾害天气让我国南部交通瘫痪,也让港澳游、新马泰等传统热线降至冰

点,四川地震也导致大量出境游团队被取消。但是丁元庆认为,近期两岸旅游特别是台湾游成为媒体和社会关注的焦点,无形中将刺激全民的旅游热情。

刘小军说,台湾游从一开始就提倡“品质游”定位。据了解,台湾游产品线路完全由台湾地接社提供,台湾地接社会给出一个报价,大陆组团社报的价格只能加上航空费用和一定的利润。记者了解到,目前上海赴台湾旅游的报价为10天团12880元,8天团为8800元或9999元。

出境游格局短期不会改变

就目前的来电热情来说,台湾游已有超过欧美游以及港澳游

的趋势,但至少在短期内,出境游的现有格局不会变。”一位业内人士表示。

据了解,目前台湾游有严格的配额限制,全国每天3000名限额的规定,让这条线路摇身一变成了“贵族游”,与往港澳的旅游大军完全无法比较。与赴台游相比,港澳游价格便宜一半,由于限额和价格的双重影响,不会影响港澳游。

美国游是两万多、台湾游1万左右,港澳游则数千元,处于不同的梯度,并不会对出境游市场格局形成冲击。”刘小军说。

上海市旅游行业协会国际旅行社会分秘书长胡海荣昨天表示,从行业角度来说,今天出发的台湾游首发团只是象征意义,7月18日以后才会大规模启动,因此整个行业格局和出境游市场格局是否有变化,还尚待观察。

台湾房地产借东风

业内人士表示,两岸打开空中交通瓶颈之后,将带来“台商回流”与“大陆赴台”效应。记者昨天与卫明不动产营销智库负责人蔡为民联系时,他已身在台湾考察当地房地产市场。与蔡为民同行的,是由10

多位大陆投资客组成的“台湾房地产考察团”,其中大部分为上海人。

蔡为民表示,上海是投资人最为集中的地区,拥有巨大的消费和购买能力;同时,上海聚集了45万台商,再加上江苏和浙江等地,总数接近百万,由于内地“限制外资炒房”出台,台湾人士的投资将受到限制,“台屋沪卖”也将满足资金回流台湾的需要。

蔡为民表示,目前上海人购买台湾房屋实际上是可以看作一种单纯的商品投资行为,类似购买一件拥有固定的回报并且同时兼具升值潜力的商品。

事实上,在5月29日,来自台湾的楼盘“美丽华城”就已经在上海进行产品发布会,希望能赢得台商及上海投资客的青睐。而卫明不动产营销智库早在两年前曾率先引进全国首例“台屋沪卖”——台湾嘉年华某楼盘,但因为当时相关限制,最终的销售对象以在沪台商及持有外籍护照的内地人为主。

房地产业内人士分析,两岸周末包机及台湾游的启动,将增加两岸往来,加深大陆投资者对台湾房地产市场的了解,随着台湾与大陆的交流更加通畅,住宅本身也具有较大的升值潜力。

华东电厂盈利空间略高于1分

煤价再涨六十元 华东电厂将全面亏损

◎本报记者 叶勇

昨日,华东电监局发布《华东区域电煤供应及价格对发电企业经营影响的分析报告》,根据对华东地区64家发电企业调研的情况显示,电煤价格水平有继续上涨的趋势,华东区域电厂盈利空间略高于1分钱/千瓦时,如煤价再平均提高60元/吨左右,华东区域发电企业将面临全面亏损。

重点合同兑现率未超84%

据介绍,参与调研的发电企业共计64家,装机容量6677万千瓦,占2007年底华东区域燃煤电厂总装机容量的54.52%。调研发现,如煤价再平均提高60元/吨左右,华东区域发电企业将面临全面亏损。

报告显示,假定其他各项单位成本皆维持在2007年水平不变,按照被调研电厂的单位燃料成本增长预测,2008年华东区域发电单位利润为12.63元/千瓦时,各省市分别为:上海20.53元/千瓦时、江苏3.67元/千瓦时、浙江29.5元/千瓦时、安徽-3.09元/千瓦时、福建-15.52元/千瓦时。

调研中还发现,各地重点合同的兑现率不高,按重点合同的往年兑现率估算,2008年调研发电企业的重点合同兑现率不超过84%。



从2008年已签订的合同情况来看,运价的上涨高于煤价上涨 资料图

煤价涨,运价更涨

从分省电煤价格来看,2008年,已签订合同的电煤价格福建最高,为606.67元/吨,其他依次为上海533.25元/吨、浙江546.02元/吨、江苏535.61元/吨、安徽485.76元/吨,分别比2007年增加了114.78元/吨、68.17元/吨、45.62元/吨、71.44元/吨、46.53元/吨,增长率在9%-23%之间。

安徽省电煤价格较低,比最高的福建低了121元/吨,是因为安徽的发电企业基本购入的是本省煤炭,上海、江苏、浙江电煤价格相差不是很大。

然而,在煤价上涨的同时,运价的上涨速度超过煤价。

从2008年已签订的合同情况来看,运价的上涨率高于煤价上涨,特别是由于油价上涨,运力安排紧张,运价的上涨趋势明显。

其中,运费价格福建最高,达102.91元/吨,其他依次为浙江98.52元/吨、江苏84.74元/吨、上海76.28元/吨、安徽38.95元/吨,分别比2007年增加了34.08元/吨、24.63元/吨、15.98元/吨、28.48元/吨、4.82元/吨,除安徽增长率为14.13%,其他省市均超过了23%。

华东电监局:理顺能源价格机制是关键

◎本报记者 叶勇

华东电监局在其发布的分析报告中表示,真正解决电、煤矛盾,理顺能源价格机制是关键。

报告显示,2008年华东区域签订重点合同占预计耗煤量仅75.89%,预计兑现率为83.73%,市场采购合同和有量无价合同兑现率大约在50%,64家调研电厂中缺口电煤量占40%以上的有15家。2008年华东调研电厂已签合同原煤到厂价格为542.98元/吨,运费77.06元/吨,分别比2007年上涨了64.47元/吨、18.00元/吨,涨幅分别为13.47%、30.47%,从目前市场变化趋势看,煤价上涨不可避免,上涨的幅度还将增大。“计划电”和“市场煤”的矛盾正在加大。

报告认为,从表面上看,由于煤、电双方对电煤价格分歧过大,处于互不相让、僵持不下的局面。实际上背后隐藏的是煤、电双方以及相关的铁路、交通、港口等行业的深层次矛盾。全靠行政干预或宏观调控政策很难奏效,必须借助于市场手段来落实调控措施,通过建立和完善市场价格机制来理顺能源价格体系。

华东电监局建议,首先,规范电煤市场。对目前的煤炭行业资产进行重组,改变目前的煤炭寡头垄断局面,考虑煤炭资源的地区性以及煤炭运输和电能输送的能力,组建多个煤炭企业集团,形成充分竞争态势,通过市场竞争形成合理的煤炭价格。

其次,整治流通环节。由于煤炭供应偏紧,煤炭流通环节趁势扩大利益空间。流通环节过多,收取各种杂费,造成了流通环节的混乱。需要出台政策加大整治力度,规范流通环节的行为。

再次,建立电能市场。建立市场化电价形成机制,让煤炭市场的价格顺利传导到电能消费者,形成能源使用的消费者响应。华东区域电力市场已具备启动的基本条件,可以在国内先行试点。

粤港澳再度交流合作 助珠三角港企转型升级

◎本报综合报道

为期3天的“2008粤港澳经济技术贸易合作交流会”3日在香港开幕。据悉,本次会议将重点探讨推动加工贸易转型升级,以及如何深化CEPA项下的两地服务业合作。

本届交流会是广东省政府和香港特区政府联合主办的第三届盛会,旨在抓住内地改革开放30周年的契机,总结粤港澳合作的成功经验,展望未来发展前景,进一步整合两地优势资源,拓宽合作领域,提升合作水平,推动粤港澳合作向深度发展,促进大珠三角地区合作发展和区域品牌建设。粤港澳经济技术贸易合作交流会自1998年以来,已经成为促进粤港澳两地投资贸易合作和联合走向世界的重要平台。

据香港文汇报报道,随着国家出口政策不断调整,珠三角地区生产成本逐年攀升,不少港资加工贸易企业在粤面临新的挑战,成为粤港澳经济合作面临的新课题,亦是这次会议双方高层论坛的焦点之一。

据悉,粤港澳政府携手成立的珠三角企业产业转移专题小组,由粤方主导编制的“珠三角产业转移规划”初稿已经形成。该规划针对已建设多年的产业转移工业园目前存在的问题,将从政策优惠、财政扶持等方面出手给予解决,有消息人士表示:“这些问题应该会在这次会议上,被两地政府的负责部门重点讨论。”

在开幕式上,广东省副省长万庆良、香港特区政府财政司司长曾俊华分别代表粤港澳两地政府发表主题演讲,香港贸易发展局总裁林天福代表协办单位致辞,在粤港澳两地投资的企业代表介绍投资体会。此后,举行了投资合作重大专案的签约仪式。

上海世博会将设立残疾人馆 澳大利亚签署世博会参展合同

◎本报记者 唐真龙

昨日,上海世博局和中国残疾人联合会在北京人民大会堂签署中国2010年上海世博会《参展协议》,正式确定上海世博会期间,世博园区内将设立名为“生命·阳光馆”的世博会残疾人馆。

据悉,展馆主题是“平等·参与·共享”,展馆将充分演绎“城市,让生活更美好”,注重残疾人的参与和互动,使残疾人参展的过程中得到心灵的启迪和对城市美好生活的憧憬。通过这扇窗口,将向世界展示中国社会的文明进步和人权保障取得的辉煌成就,将进一步动员社会力量,改变和消除对残疾人的歧视和偏见,动员社会宣传残疾人事业。世博会结束后,此馆将移入特奥纪念馆中永久保留。

据悉,在上海世博会园区规划之初,即已充分考虑到残疾观众的需求,世博会所有场馆都将建设无障碍设施。世博会举办期间,将专门安排工作人员和志愿者为残疾游客提供热情服务。

同日,澳大利亚政府与上海世博会组织者正式签署中国2010年上海世博会参展合同。

据悉,澳大利亚将在上海世博会园区内自行建设一座占地面积达4800平方米的国家展馆,其主题是“战胜挑战:针对城市未来的澳大利亚智能化解决方案”,通过探讨环境保护以及城市化和全球化等人类面临的共同挑战,以及展示澳大利亚自然风光,向参观者呈献“世界上最适宜居住地”澳大利亚如何缔造城市建设与自然环境之间可持续发展的和谐。

环杭州湾经济联动频率加快

◎新华社电

以杭州湾大桥通车为契机,长三角内“环杭州湾地区”的经济联动频率正在加快。记者近日在上海南翼辐射长三角“桥头堡”的金山区采访时了解到,环杭州湾地区正在加强路网对接的沟通;旅游部门实施资源整合,打造“看得见海”的新华东旅游线;一个布局更为合理的现代化工产业带构架也在杭州湾两岸更趋明晰。

据金山区政府相关负责人说,杭州湾跨海大桥通车后,环杭州湾的上海金山、浙江宁波、上虞、慈溪、余姚等地加强了沟通。金山区已明确表示要加大投入改造连接大桥的路网,提高道路等级,全面整治沪杭公路,进一步改善金山与浙江交界处的交通环境,以满足跨海大桥通车后的交通流量需求,同时加快改造沪杭铁路金山支线,将其改建成为城际快速铁路,届时金山石化城区到上海南站的车程将缩短为半个小时。

“长三角环杭州湾地区”的旅游一体化体系也在建立之中。据上海金山区旅游局局长柳霞介绍,这个地区的旅游资源正在加强“链接”,上海、宁波、嘉兴等地的旅游景点将进行“捆绑组线”,形成区域共同体。目前首先考虑面向长三角区域内的游客设计一些“短途游”,然后面向全国市场推出更为完整的线路,以杭州湾跨海大桥两端的金山、海盐、慈溪为核心,整合上海市区、嘉兴、杭州、绍兴、宁波等地的旅游资源,先开发常规线路,成熟后再进行调整,打造面向全国甚至海外市场的“一条看得见海的新华东线”。

环杭州湾产业带也在优化结构,进一步调整布局。上海金山不仅拥有上海石化这样的大规模炼油化工一体化的现代化石油化工企业,而且还有以建成亚洲最大石化基地之一为目标的上海化学工业区,目前正在规划建设以精细化工产业为核心的上海国际化工城,促进环杭州湾化工产业带合作及分工的深化,探索建立杭州湾两岸联合环保机制,形成清洁环境的合力。